

**В жизни каждого человека бывают моменты, когда заем денег у знакомых или родственников необходим. Иногда делать это морально тяжело, а особенно нелегко жить с осознанием того, что на тебе висит «должок».**

Как правильно занимать деньги, чтобы не было мучительно стыдно? И как тактично проводить при этом переговоры с теми, кто помогает нам?

### **Начинай с главного**

Если ты поняла, что тебе просто необходимы деньги и займа не избежать, приступай к делу энергично. Когда звонишь друзьям, не нужно вводить их в заблуждение, спрашивая: «Как дела?» или предлагая встретиться неизвестно зачем. Лучше прямо скажи: «У меня к тебе дело. Можешь занять мне денег?» Не используй формулировки типа «Не мог бы ты...», «Не займешь?» – они сразу провоцируют на отказ. Вообще лучше не обращаться к людям, которые, как ты знаешь, скуповаты. Выбирай заемщика не по принципу «богатый», а исходя из формулировки «не скупой». Иногда проще просить у человека с ограниченными средствами, который вполне может войти в твое положение.

### **Устанавливай сроки**

Знаешь, как попросить деньги, чтобы любой был рад тебе занять? Нужно сразу называть сроки, когда ты сможешь отдать долг. Просьба может звучать так: «Займи мне тысячу рублей до понедельника», «Одолжи пятьсот рублей до пятого числа» и так далее. Тогда человеку сразу ясно, что ты не беспечно подходишь к вопросу займа, а считаешь, когда сможешь отдать. Это характеризует тебя с хорошей стороны. Еще один прием: объяснить всю серьезность своих планов, на что ты занимаешь. Например, нужно срочно купить ребенку сапоги, требуется отремонтировать стиральную машину. Человеку, который тебе занимает, это безразлично. Ведь он отдает тебе деньги,

которые мог бы уже сейчас потратить на себя. Подозрения, что ты потратишь их на ерунду, нежелательны.

### **Сообщай о своих планах**

Ну вот ты заняла деньги, потратила их, и теперь у тебя только одна задача – отдать их вовремя. Увы, психология человека такова, что зачастую взятые в долг деньги он рассматривает как какие-то «шальные». Когда приходит время их отдавать, становится чего-то жаль. А почему? Да потому, что мы не относимся к занятым деньгам, как к своим. А к ним нужно относиться только так! Сразу же, заняв определенную сумму, вычти ее из своей будущей зарплаты. Тогда тебе потом не будет так сложно расставаться с деньгами.

Второй момент – отдать вовремя. Это очень важно! Если ты будешь нарушать договоренности, то потом тебе никто не займет, сколько бы ты ни обещала «отдать с зарплаты». Так что если ты подозреваешь, что не успеешь отдать в срок, сообщи об этом ЗАРАНЕЕ человеку и извинись. Если он не может ждать – перезайми. Это очень важно!

### **Отдавать надо красиво**

Когда нам нужно перехватить денег, мы готовы ехать за ними куда угодно и в какой угодно час. Но нередко, отдавая долг, люди начинают ставить условия тому, у кого занимали. Сегодня я не могу, а давай ты подъедешь туда-то и так далее.

Без преувеличения назовем это некрасивым поступком. Лучший способ проявить благодарность к человеку, который тебя выручил, – это отдать ему деньги в срок, приехав в нужное время, в назначенный час, и еще сказать спасибо. Высший пилотаж, если ты поправила свое финансовое положение, присовокупить к конвертику какой-нибудь пустяк. Например, коробочку конфет. Тогда человек поймет, что с тобой приятно иметь дело и – главное – тебе можно доверять.

## **Отдавать и больше не брать!**

Как бы ты ни соблюдала этикет займа, все равно это неприятно. Как же сделать так, чтобы больше не приходилось занимать? Ответ прост: нужно тратить только то, что у тебя есть, и ни рубля больше! Если деньги кончились – ты просто перестаешь их тратить, переходя на сено и солому. Правда, желательно заранее отследить, когда деньги начали кончатся, чтобы не пришлось занимать на хлеб. Понятно, что ты не сможешь жить без еды, без оплаты за транспорт, за телефон. Но вполне можно сэкономить на подарке близкому, если ты не при деньгах. Или даже на новых зимних сапогах, если старые еще не развалились. Это лучше, чем влезать в долги.

## **Как копить деньги?**

Если ты вдруг обнаружила, что в кошельке у тебя осталась последняя тысяча, должна быть какая-то заначка. Позаботься об этом заранее. Как только получишь зарплату, разбей всю сумму на мелкие части – на хозяйство, на отпуск, на всякий случай и т.д. Иногда припрятанная где-нибудь пятисотка может спасти положение. Кроме того, приступая к новой заначке, ты как бы получаешь сигнал, что денег стало меньше и нужно быть осторожной. Когда же они лежат в большой куче, кажется, что им нет конца, и поэтому человек может протратиться.

## **Цифра**

*10 процентов от доходов нужно откладывать каждый месяц, чтобы у тебя никогда не было проблем с деньгами. Складывать эти деньги нужно в такое место, откуда их нелегко взять. Например, можно завести счет в банке.*

[Издательский Дом "Собеседник"](#)

[Joomla SEO powered by JoomSEF](#)